

揭秘私域直播坑骗老年人 免费鸡蛋引流 高价“神药”收割

私域直播是通过自建小程序或通过社交平台进行的定向直播，其核心特征是用户触达精准度高、互动性强。但是，这种直播形式还具有较强的隐蔽性，容易避开监管，被一些不法商家利用实施诈骗。前不久，天津的一个私域直播间打着“御医传人配方”的幌子，将一款普通食品包装成“治病神药”，让不少老年人上当。



央视视频截图

1 普通食品冒充“治病神药”

前不久，天津市场监管部门执法人员根据消费者提供的线索，进入某私域直播间。在这里执法人员发现，一款标称为雏牧香品牌的“心肌肽营养液”，被包装成能够改善各类心脏病症的“全能调理产品”。

直播间主播声称，这款“心肌肽营养液”是一位御医传人根据祖传秘方研发的，还举例称有位82岁的老奶奶，为了测试该产品的效果，特意从1楼爬到17楼。以前爬几步就累得不行，现在一口气爬到17楼都没事。

执法人员发现，私域直播间提及的各类产品功效，吸引了大量老年消费者的关注，直播全程在线人数基本维持在4000人至7000人。

记者了解到，天津这个私域直播间宣传销售的产品，除了“心肌肽营养液”，还有“六十九品胚芽”“优利士乳液全脂羊奶粉”，这些产品都被介绍具有一定功效。

该直播间销售的“心肌肽营养液”，外包装上印有“中国中医药(古方)研究院”字样，标称生产企业也是一家药企。

执法人员查证后发现，直播过程中主播宣称的“御医传人”以及产品上标注的“中国中医药(古方)研究院”，均为虚构，无任何依据。产品包装上标注的执行标准根本不是药品标准，而是我国2015年发布的《食品安全国家标准运动营养食品通则》。

身份、伪造厂家背景等手段层出不穷。

据了解，私域直播间推出的这些产品，普遍是低价购进，然后以3倍到5倍的价格销售给不明真相的老年人。

记者了解到，这家商贸公司在短短3个月内，组建了百余个微信群，群成员近万人，通过私域直播的方式，累计销售额100多万元。因构成虚假宣传，市场监管部门已经责令当事人停止违法行为，并依法对其作出罚款60万元的行政处罚。

2 收割老年人的全链条陷阱

将普通食品宣传成治病良药，私域直播误导了不少老年消费者。这些老年人究竟是如何被拉到私域直播间的呢？

执法人员调查发现，这家私域直播间的全流程运作模式如下：

铺设门店、免费领鸡蛋引流；筛选潜力顾客，引进“优质专属群”；投放直播链接、健康讲座“洗脑”、红包奖励锁客；各种话术推销产品，为达到营销目的，直播间里虚假宣传疗效、虚构专家

3 私域直播平台不能置身事外

不少私域直播间已经成了围猎老年消费者的温床，经营组织者固然难辞其咎，而私域直播平台也不能置身事外。

在私域直播专项整治工作中，深圳市市场监管人员对多方面数据梳理分析发现，辖区内的某网络技术有限公司运营的“小鹅通”App提供私域直播服务时，对违禁词等内容审核不严。

该平台的私域直播间曾宣称：我们平时食用的醋，同时还是一种长寿食物，可以抑制血糖、血压。而依据《中华人民共和国食品安全法》，普通食品广告内容不得涉及疾病预防、治疗功能。

市场监管人员介绍，小鹅通作为私域直播平台经营者，理应知晓平台内经营者对普通食品、保健品进行虚假宣传，会侵害消费者合法权益，但该平台未采取必要管控措施，违反了《中华人民共和国电子商务法》相关规定。

深圳市市场监督管理局公平竞争监管处一级主办陈祖华表示，监管部门依据规定，责令当事人限期改正，并处36万元罚款。案件办理完成后，监管部门指导小鹅通平台进一步完善审核机制，加强直播内容审核和违规处置，共处理违规内容1.6万条，封禁店铺1200余家。在监管部门要求下，小鹅通平台完成了系列整改。

4 “取证难”成私域直播监管难点

私域营销里，不仅存在传统营销中的虚假宣传、假冒伪劣、以次充好等违法行为，还出现了特有的新型违法。比如，当消费者对产品质量或服务提出疑问时，竟遭遇被“踢出群”或经营者“人间蒸发”等恶劣情况，使得私域营销成为当前的举报投诉热点。

治理利用私域直播进行私域营销行为，监管的难点主要集中在“取证难”。相关网络违法行为通常是被动发现之后的事后监管，其违法线索信息来源仅限于举报、投诉以及媒体曝光，极个别可能在违法行为实施过程之中被举报、投诉。

记者了解到，针对私域直播电商行业“视频不可回放”现状导致的取证难等问题，市场监管总局2025年6月10日公布的《直播电商监督管理办法(征求意见稿)》明确要求，直播电商平台经营者应当对产生交易的消

费者提供该交易订单的直播视频回放功能，回放时间自直播结束之日起不少于30日。

中国社会科学院大学互联网法治研究中心主任刘晓春强调，平台有必要保存完整的记录，这样既便于消费者维权，也能助力监管部门更好地进行督促。

法律专家认为，私域直播电商虽然是一种新兴商业模式，但从本质上来说，它属于电子商务、网络交易范畴，也适用《中华人民共和国电子商务法》《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国反不正当竞争法》等。

国务院反垄断反不正当竞争委员会专家咨询组成员孟雁北表示，私域直播应遵循线上线下一致性原则，这一原则可对其形成有效约束——线下不允许做的事情，换到线上的直播间同样不允许。

5 警惕“免费送鸡蛋”的套路

中国消费者协会数据显示，2025年上半年，全国消协组织受理的投诉热点中，老年消费陷阱与私域引流营销问题突出。

虚假宣传夸大疗效、专家人设造假、产品资质造假、消费维权困难，私域直播间存在的此类问题日渐突出。日前，市场监管总局和中消协联合发布消费风险提示：

1. 警惕线下引流套路

部分商家以“免费送鸡蛋”“社区义诊”等线下活动为诱饵，吸引老年人加入微信群。随后在直播间通过“伪科学养生课”“专家一对一咨询”等形式，夸大产品“治疗高血压”“抗癌防癌”等功效，诱导老年人购买价格虚高的所谓“神药”“神品”。

2. 警惕话术诱导陷阱

私域直播间常通过“亲情关怀”“健康咨询”等封闭场景实施情感营销，违规使用“包治百病”“根治慢性病”等用语，或通过推荐“祖传秘方”欺骗老年消费者。

3. 警惕资质信息盲区

查验直播间是否公示营业执照、食品经营许可证或药品经营许可证，核查保健食品或药品是否具备正规批号。

有数据显示，2024年私域电商的交易规模达5万亿元。行业快速发展不能丢了责任，期待《直播电商监督管理办法》能够早日落地，促使平台和直播经营者规范运营，尤其是要落实直播内容、互动记录及交易数据的留存要求，打破维权“查无实证”的困境，守住银发一族的“养老钱”。

据央视新闻